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Megdeleniü Uetonüíiit egy szer : vasnrr.«^ ^ „s . ,. vasárnap. É6áT Bgyes szám ára is urSzamonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

Viszhang.
A Mamuzsics—Antunovics-féle 

szövetkezet újságaiban jó idők óta 
nyargal egy vesszőparipán, s nem 
veszi észre, hogy baj Un goi alatta a 
hitvány törmelék. Mig a „Szabadka“ 
élt addig ott, annak elhullta óta pe 
dig a csecsemő „Közvélemény“ ha­
sábjain szórja piszkolódásait a volt 
hatóság ellen.

Vádolja a volt hatóságot, hogy 
sikkasztott, s a volt polgármesterről 
azt állítja, hogy az bűnrészes, a sik­
kasztás az ő elhallgatása mellett tör­
tént.

A volt polgármestert sem akar­
juk védeni. Ha bilnös, — lakoljon 
bűnéért ő is, társai is, de hogy ez a 
nyílt vádaskodás egyszerű nyelvelés- 
uen ismétlődjék heteken, — hónapo­
kon, sőt éveken át, az nem tűrhető, 
— az beszennyezése a s.ijtó tisztes- 
ségének, mert olyat látszik mondani 
a kürtös újság, a mi nem igaz Nem 
lehet igaz, mert ha igaz volna, van
még a Mamuzsics—Antunovits szö­
vetkezetnek a polgármester saját be- 
ismerése szerinti gyenge elméjüsége 
mellett is taián annyi esze, hogy tud­
ja, miszerint a sikkasztás vagy annak 
eípalastolasa bűntény, és súlyosan 
büntetendő. Van annyi esze — mond­
ok, k°gy tudja, miszerint a bűn­
tény nem csak hirlapilag szellőzendő, 
hanem törvény szerint börtönnel bün­
tetendő.

Miért nem tesznek hát feljelen­
tést a volt hatóság feje ellen ? _
miért nem lépnek oly hosszú szájns- 
kodás után a törvényszék elé, és mi­
ért nem kérnek a bűnösök ellen or­
voslást illetékes helyen ?

Mert nem mondanak igazai Pe­
dig összes sajtóbeli lisztessé-ninknek
ez az egy szó képezi talpkövét: 
-1 g a z s á g . “ A ki nem uz igazsá 
sagot mondja, az hazudik, a ki pe­
dig hazudik, az nem kedvelt ember a 
társadalom b_.n.

Mi hallgattunk a meg-megújuló 
vádról, de nem azért mert czáfolni 
nem tudtuk volna, de hallgattunk 
«zárt, mert az elhaltak emlékét mocs­
kolni nem hivatásunk, a holtak élet­
ben lévő szeretteit pedig nincs szán- 
t-ékunkban egy perezre is elkeseri 
em. Ezt tudják nagyon jól Mamu- 

zsicsék is, és így azt hitték, hogy 
äz alapot nélkülöző rágalomra örök- 

nallgatni fogunk.
Nem lehet tovább.
Ha nagy lármát ütöttek, a visz- 

angot is haílaniok kell, s ha „sik- 
• ~ gazember“-! kiálltának, sa-
J szavaik verődnek vissza.

Hirlelték nehány évvel ezelőtt, 
««y házipénztárnál sikkasztás tör­
ni. Ki volt a pénztáinok akker? 
om orcsevits János. Nem sokára uj 
ír csapod fel, az árvapénztárnál is,

Dén»?/tá8fÖ1 beszéltek. Ki volt a 
2se^ árnok ott ? Zomborcsevits Jó-

A volt hatóság feje és főbb tiszt­
viselői politikai harezot vívtak éve­
ken at, s míg ezek az országos poli­
tikában mint „balpártiak“ tartották 
magukat, addig a mai úgynevezett 
szabadelvű part számot tévő félfiai 
jobb partiak voltak. Es a Mamuzsits- 
Antunovits szövetkezet hová tariozik ? 
Azt állítják, hogy a szabadelvűek tá­
borába, tehat a régi jobb pártiak 
zászlója alatt küzdenek.

Ha ez igaz, pedig ezt még a 
Mamuzsicsok sem merik megtagadni. 
— akkor a kiáltásaikból eredő visz­
hang nagyon megilleti őket, mert a 
sikkasztásokat, ha azok valóban meo- 
történtek, oly egyének követték el,“a 
kik soha életökben nem tartoztak a 
balpartiak táborába, és igy nem is 
voltak a volt hatóság fejének har- 
ezosa1 sehol és soha. A sikkasztással 
vadolt pénztárnokok a „jobb párt“ 
embere! voltak, és igy azon lobogó 
alatt haladtak, mely alatt állanak 
Mamuzsicsék és kedvelt híveik A 
szégyenfolt tehát, ha volna, épen az 
ó zászlójukról esüngene le.

- ajo sebeket érintettünk, s b ír 
reszketve, de le kellett dobni vé«re 
az «tikos gyanúsítást a múltról, annál 
is inkább, mert ez a sikkasztási vád 
hetenként kísért a Mamuzsicsék uj- 
sá ának hasábjain, s már annyira 
neki szdajodtak vádaskodásaiknak, 
hogy határozott tényként állanak elő 
azzal mert mi a vádaskodást méc­
séin kisérlettük. °

Mi úgy tudjuk azonban, hogy 
az általok világba kiáltott sikkasztás 
meg sem történt. Némi rendetlenség 
lebe», h°gy volt a jelzett két pénz­
tárnál, de tessék utána nézni, káro­
sodotté a város vagy az árvák ecy 
krajezár erejéig is y

Senki.
He tegyük fel, hogy csakugyan 

történt sikkasztás a volt hatóság alatt, 
vájjon a polgármester felelős azért? 
Hiszen volt eset, hogy az államkincs­
tárt is meglopták, vájjon a pénzügy- 
mmistert okozták érte ? Hányszor ol­
vasunk a lapokban sikkasztó adóhiva­
talnok vagy , postamester esetleg ke­
zelő tisztekről, vájjon tudnak é egy 
esetet, hogy e bűntényekért az illető 
minister került a vádlottak lóczájára ? 
Erre nem lehet eset.

Aztán jó lesz hallgatni a polgár­
mesternek és híveinek, hiszen a mai 
gazdasági tanácsnokot is vádolta egy 
tisztviselő társa hűtlen pénzkezeléssel. 
Hát a községi bíróságnál Grálfy ide­
jében, hány sikkasztási eset merült 
fel ? Még ma is vannak szegény em 
berek, a kik törlik szemeiket keser­
vesen szerzett elúszott forintjaik után.

Ez a kortesfogás tehát nem sike­
rült, ezzel a Mamuzsicsék „törököt 
fogtak,“ — s a felénk kiáltott gya- 
lázó kifejezések erős viszhang alakjá­
ban az ő fejökre repülnek vissza, 
fülsértő megnagyobbodásban.

A hatalom vonaglása.
Mamuzsics Lázár szabadkai pol­

gármester nem tudja emanczipálni ma­
gát azon ördögi lidércz-nyomás alól, 
hogy egy gyerekhatóságnak gyenge el­
méjű polgármestere.

Hogy a hatóság gyermekéveit éli, 
azt maga a polgármester mondá hóna 
pókkal ezelőtt a közgyűlésen, s hogy ő 
„gyenge elméjű“ azt nem régiben je­
lentette ki ugyancsak ő maga a köz­
gyűlés színe előtt.

Hát a miket a polgármester cse­
lekszik, azt józan eszű ember ritkán is 
követné, mert azok oly meggondolatlan 
lépések, a milyenek csak gyenge elmé 
tői származhatnak.

Október hó végén föltette, magá­
ban, hogy ő beszámol a népnek eddigi 
működéséről. Ki kötelezte vagy ki kér­
te őt erre ?

Senki.
De azért megcselekedte, mert azt 

hívé, hogy igy a szavazó polgárság meg­
ingott bizalmát feléleszti a maga és párt 
ja javára. Hogy ez sikerült-e, azt nem 
tudjuk elhinni, habár a kortesfogás min­
den eszköze : szép szó, fenyegetés, erő­
szak, sőt fegyveres erő is támogatta lé 
péseit.

Október 31-ik és November x-én 
délután befogattak a város kocsijaiba, 
felültették díszben a városi cselédséget 
igazabban rendőri legénységet a bakra, 
s fellelepedtek az érdekeltek a potya 
fogatokra. Elől robogott a polgármester 
kocsija. Így mentek körökről-körökre 
tvszavalni“ a népnek. És volt hallgató 
ságuk minden kerületben több-kevesebb 
néhol —3o-ra is felszaporodtak.

November 1-én délután 3 óra után 
az utolsó „statióra“ a 8-ik köri úgyne­
vezett Ludasi-féie iskola udvarába ér 
keztek, hol népes értekezletre, volt ki­
látás. És lett is népes, hanem az lön a 
baj, hogy a polgármester beszédét 
meghallgatni akaró néptömeg „éljen a 
halpárt“ kiáltással vonult fel az udvar 
területére.

Ez a szerény kifejezés : „eljen a hal- 
párt“ a polgármester és hívei szerint 
mit sem jelent, ilyen párt nem létezik, 
a ki ilyet keres akár hatósági ügyeink­
ben is, az nevetséges. És mépis mi tör­
ténik ? . . . A polgármester megijed azon 
hitben, hogy talán egy sírjából feljáró 
kisértet dörög előtte, és elhalaványodik. 
Azonban csakhamar belátta hogy itt élő 
emberek állanak, itt élő szavazó polgá­
rok kívánják ezúttal törvényhatósági 
életünk keretében a balpárt feltámadá­
sát. Ez kihozta sodrából. Az az általa 
hirdetett „gyenge elme“ is elborult, s 
többé nem tudta fékezni természetét.

A ki a balpártot éljenezte azt le- 
tartoztatá, és megtiltotta éljenezni to­
vább, mert a dicskiáltások nem őt és 
társait illették, szavanák nyomatéket 
szerzendő drabantjai csapatát fegyver­
re szóllitotta, s szuronyos-töltött puskák- 
kalijesztett a csendes polgárságra. Még ez 
volt el ég.Mégmindiga bőrét féltette talán, 
hogy egykor volt hívei megtapogatják, váj­

jon ő lakik-e még benne, aki uralkodása 
kezdetén oly sok szépet Ígért,sja ki máig 
oly keveset tudott Ígéreteiből beváltani 
városunk közügyéinél.

Katonságot rendelt.
A lovas katonaság egy szakasza 

kivont kardokkal csakugyan meg is je­
lent rendeletére. És a hatalmas ur, a 
kit ekkor már kötözni kellett volna, — 
a kardok villogása között harsány han­
gon a védtelen ember legázoltatását ren­
deli el kebelbarétai : Mamuzsics Ágos­
ton, Dominus Simon, Horváth Móricz, 
Mácskovics Ti tus s a többiek helyeslő 
vijjogása között. Ott volt a rendőrség 
feje is Milassin Miklós alkapitány sze­
mélyében, a ki szintén megelégülten 
nézte a vakmerő intézkedést.

A legázoltatási kísérlet rövid tör­
ténete ismertetve van lapunk mai szá­
mának „Törvényszéki Csarnokokban, itt 
tehát nem ismételjük azt, csupán meg­
jegyezzük, hogy a hős csapat mely polgár- 
mestere élén a diszőrséggel városi fogato­
kon meg indult vasárnap délután 2 óra előtt, 
hogy a fögyerek hamis alapokon nyug­
vó oknélküli, sőt törvénytelen száma­
dási beszédét meghallgassa ugyanazon 
rendben kotródon vissza a városház fa­
lai közé, hétfőn délután 5 óra után, hogy 
szerzett dísztelen köszörűjükön megpi­
henjenek.

A polgárság közül azonban behur- 
czolták Kiss dógyi Menyhért városi bi­
zottsági tagot a rendőrségre, hol valla­
tás alá fogták, de semmi alapot nem ta­
lálva a további letartóztatásra, kényte­
len volt az eljáró kapitány ezt is elbo- 
csájtani.

A városház előtt ez időben nagy 
néptömeg csődült össze, mely a rend­
őrség által behurczolt egyént a kilépés­
kor zajosan jmegéljenezte.

Horváth Móricz háztáján ismét 
fegyverben egy csapat gyalogkatona­
ság volt felállítva. Vájjon mit akartak 
ezek ?

Nem tudjuk, de a történtek után 
annyi bizonyos, hogy Mamuzsics Lázár 
és társai ol y erősen ragaszkodnak a hú­
sos fazekakhoz, mely közé csoportosul­
tak, hogy készek emberéletet is elolta­
ni, csak hogy onnét lemozdulni ne kény- 
szeritessenek.

De hát ez életkérdés is közölök 
többre, mert ha onnét a mélységbe buk­
nak, menthetetlenül elvesztek mindö­
rökre!

Pedig rossz lábon állhatnak,^ mert 
az a hatalom, mely szilárd alapon nyug­
szik nem nyúl az erőszakhoz, nem ra­
gad fegyvert még a kisértetek ellen is, 
nem vonaglik és nem dühösködik esze­
veszett módon, hanem engedi inkább 
ellenségeit az ok nélküli düh utján ha­
adni, mig ő maga nyugodtan néz jövő­

je elébe, mert tudja, hogy szilárd kövön, 
a nép ezeretetén áU, honnét a vakdüh le- 
ökni képtelen.

A Mamuzsics hatalom pedig vo­
naglik, kapkod őrült módon a mentő 
eszközök után, ha mindjárt golyó és vér 
jelölné is gyászos hatalmuk lépcső fo­
kozatát,



A Budapesten megjelnő „Egyet­
értés“ e hó 3-án megjelent számában e 
polgármester megvetésre méltó hatalmi 
őrületeiről a következőket tartalmazza :

Szabadka város polgármestere Ma- 
muzsics Lázár október hó jl-ik és no 
vember hó 1-ső napját arr a használta 
fel, hogy a város 8 kerületében beszá­
moljon a népnek működéséről. Erre sem 
törvény, sem szabályrendelet, sem szo­
kás nem kötelezi, de mivel a városi bi­
zottsági tagok választása ez évi deczem- 
ber hó g-ére tűzetett ki,jónak találta azok 
közt egy kissé korteskedni. Meg is tar­
totta beszédét kisebb-nagyobb botrány 
mellett mindenfelé ; a 8 ik kerületben 
azonban november hó 1-én délutáni 4 
órakor oly visszaélést követett el, a mi­
nőt a pártviszályokról híressé vált Sza­
badka közönsége sem tapasztalt. Volt 
ott is hallgatósága a polgármesternek, 
csak az lepte meg szerfelett, hogy a 
nép „éljen a balpárt“ kiáltásokbal vo­
nult be az udvarba. A polgármester és 
társai megfeledkeztek magukról. Le­
tartóztattak azonnal egy városi bizott­
sági tagot és becsukatással fenyegettek 
mindenkit, a ki továbbra éljenezni me­
részel. Ez ok nélkül való barbar eljá­
rást megakadályozandó, a nép közül 
egy küldöttség Szalay László ügyvéd­
hez sietett panaszra és kérték arra, hogy 
menne el velők a helyszínére, a letar­
tóztatott bizottsági tag kibocsáttatása 
végett. A nevezett ügyvéd rögtön befo­
gatott és megjelent a helyszínén, hol a 
köréje csoportosuló néptömegnek először 
is a rend megtartását ajánlotta. Csend 
volt. A polgármester és társai ezt látva, 
Szalayhoz mentek, durván megtámad­
ták és a gyülekezet udvarából kiutasí­
tották. Szalay ez ok nélkül való táma­
dásnak ellene szegült, mire a polgár- 
mester lovas katonaságot rendelt, mely 
nyomban bevonult, bekerítette a neve­
zett ügyvédet és kivont kardokkal ki­
szorították az utczára. Szalaynak egyik 
lábát egy ló erősen megsértette. A vá­
lasztó polgárság a polgármester brutá­
lis cselekedete miatt nagyon izgatott és 
saját hívei közöl is többen erősen rosz- 
szalják e nagy basáskodást. Az ügy hi­
vatalos hatalommal való visszaélés czi- 
mén feljelentetett.“

*

A pánszláv hatalmi szövetkezet no­
vember 1-én még nem fejezte be gyá­
szos leszámoló kortesfogásait, neki min­
den áron áldozat kellett. Szükségessé 
vált kimutatni különösen azt, hogy Sza­
lay ügyvédet jogosan gázoltatta le a 
kivont kardu huszársággal, s tömegesen 
lettek a jelenvolt polgárok a következő 
napokon Milassin alkapitány elé kihall­
gatásra idézve. A kihallgatás azonban 
semmi kedvezőt nem eredményezett a 
hatósági hatalmát fitogtató polgármes­
terre, mert mindenki csak az ő brutali­
tását bizonyíthatta.

*

Mamuzsics Ágost on szerfeletti vad 
hévvel rontott november 2-án a polgár­
mesterre, s szemére vetette hogy csak­
ugyan nem polgármesternek való, mert 
az eljárt alkapitányt még ma is hiva- 
taloskodni engedi, holott az ő párán 
csára letartoztatott 8-ik köri városi bi­
zottsági tagot szabadon bocsájtotta.

Szegény polgármester!

Egyről—másról.
Korcsmában duhajkodó városi tisztvi­

selő. A VI. körből kiakolbolitott Péits 
Stróczó József fia István városi árvaszéki 
ellenőr háláját a Mamuzsits párt és édes 
atyja iránt, hogy ez utóbbi elvtagadása 
árán hivatalt kapott, úgy róvja le, hogy 
a VI. körben jobbpárt mellett korteske 
dik. Bája ugyan senki sem hallgat, meg- 
érdemlett czimekkel s olykor-olykor a 
kortes fütykösökkel méltatják. A kortes 
tisztviselők e szép mákvirága majdnem 
naponként korcsmázik, leissza magát s hol 
ily állapotban, hol józanul sértegeti, s 
rágalmazza a VI. köri ellenzéki választó­
kat, tehetetlensegében s atyja biztos bu­
kása iránti dühében „szamaraknak“ ne­

vezvén el. Persze, hogy e méltatlan sér­
tegetésekért adósak a VI. köriek sem ma­
radnak s megtörténik gyakran, hogy a 
kortes ellenőr hatan a botnak is dolga 
akad, ilyenkor aztán nem a saját lábán 
hagyja ott a kortes területet.

Ilyféle árt ttlan mulatsággal méltat­
va lett emberünk múlt hó 31-én vasár­
nap is a VI. köri „PintérMéle korcsma 
helyiségben.

Történt pedig a dolog akként, hogy 
az obtyinárság után sóvárgó Péits József 
hálás fiával, a városi ellenőrrel szavazat 
nélküli „voksok“ mellett a „Pintér“-féle 
kocsma helyiségben korteskodván, betért 
oda Narancsok József helyb. polgártár­
sunk vagy 80 - 90 szavazó polgárral. Fel 
kell használni az alkalmat. Ennyi „voks 
képest“jegyüttPéicsék úgysem láthatnak.

De hálátlan talajra találtak. Min­
denki érezte a döglött hús szagát, a mi 
a kortes ellenőrt oly dühbe hozta, hogy 
Narancsekot elkezdte rágalmazni, a polgá­
rokat pedig szamaraknak nevezte el. Nem 
is kellett neki több. Narancsok a rágal­
mat visszautasitá s kiemelte, hogy mind 
addig mig Péits István a rágalmat be 
nem igazolja, „rágalmazó gazembernek“ ne­
vezi s más hasonló czimekkel is gratu­
lálta.

A polgárok pedig gondoskodtak, 
hogy a városi ellenőr gyors postán tá­
vozzék ; mi meg azt kérdezzük a városi 
tisztikartól, hogy ilyen egyént megtür- 
nek-e kebelükben. Avagy talán azért 
Péits a polgármestertől kitüntetésre szá­
míthat ?

*

A VI. köri ellenzéki polgárok a le­
köszönt Mikuska Félix helyett múlt hó 
31-én Szánthai Lajos köri pártelnök há­
zánál tartott népes értekezleten Jandek 
Ferencz helyb. jóhirü sütő mestert jelöl­
ték ki városi bizottsági tagnak. Jandek 
személyében jellemes, elvhü ellenzéki s 
értelmes bizottsági tagot nyer törvény- 
hatóságunk.

*
Gyönge elméjű polgármesterünk egy­

ügyű rágalmazásai. Mamuzsits Lázár min. 
den tettében igazolja önbeismerését, hogy 
t i ö gyönge elméjű. A múlt hó 31 és f. 
hó 1-én tartott körmenet alkalmával 
ugyanis famosus beszámolójában a tör­
vényhatósági ellenzék három jelöltjéről 
Sztipics József, Csóvics Márk és Horváth 
András jóhirü polgártársainkról azt állí­
totta a polgármester, hogy ők az okai, 
annak, hogy Szabadkán az uj kataszter 
folytán a földadó emelkedett, mert a becs­
lésnél s kimérésnél kicsiket léptek s ez által 
a polgároknak több táncéban vétetett fel a 
földjük.

Ily együgyüség csak is Mamuzsits 
Lázártól jöhet ki s már kezdünk gondol­
kodóba ejtődui, hogy elméjének gyönge- 
sége nem-e oly nagy fokú, mely szükséges­
sé tenné a tiszti főorvos általi megvizs- 
gálásáts ez alapon a fegyelmi törvény al­
kalmazását.

Sztipics József, Csóvits Márk és Hor­
váth András polgártársaink a kataszteri 
munkálatoknál a legönzetlenebbül kizáró­
lag a polgárok érdekében s javára jártak 
el, s mindig az ádóemelés ellen voltak, 
erről tanúságot tehet és tesz a kataszteri 
munkálatok vezetője Melkai ur és Kér 
tész Nándor adóügyi tanácsnok. Kérdez­
zék meg polgártársaink s meg fognak hi­
teles forrásból győződni, hogy Mamuzsits 
polgármester állítása rágalom és hazug­
ság. Tehát még attól sem riad vissza, 
hogy jóhirü polgárokat rágalmazzon.

De különben is a kataszteri munká­
latok legnagyobb részt ép a polgármes­
ter pártjához tartozó városi képviselők 
voltak kiküldve s azok működtek közre a 
becslésnél. Névszerint ott voltak: Bozics 
János, Jakobcsits Antal, Varga horgosi 
Péter, Beszédes István stb. Ha igaz vol­
na a polgármester állítása, akkor miért 
nem tulajdonítja ezeknek is az adóeme­
lést ? miért vette rágalmazó nyelvére csak 
a három ellenzéki képviselő jelöltet ?

Mi fáradságot vettünk magunknak s 
utánna néztünk, hogy az uj kataszter 
alapján mennyivel emelkedett az adó. 
Nem többel mint 20518 f. 74 krral. Ez 
adatot pedig a városi adóhivatalnál kaptuk. 

A régi szerint volt 278396 írt 86 kr,

az uj szerint 298914 frt 61 kr. volt, tehát 
az egész városban 20518 frt 74 krral 
emelkedett a földadó.

Hanem mondjuk meg az igazat. Nem 
a katasztar alapján emelkedett adónk, ha­
nem emeli azt maga a polgármester a do- 
mesztikában és a fogyasztási adóban.

Mukits János alatt volt a domesztika 
7°/0, Mamuzsits Lázár fölemelte már 18°/0- 
ra, a borfogyasztási adó majdnem kétszer 
akkora, mint Mukits János idejében volt

Nem a földadó emelkedett, hanem a 
városi adók.

Persze kell pénz a polgármesternek 
utazásokra, hivatalnokok és dijnokok sza­
porítására, hogy ezek mennél kevesebbet 
dolgozzanak, de annál többet kortesked­
jenek

Mamuzsits Lázár a polgárok terhét 
megkétszerezte.

Meg hát Mamuzsits Ágostonnak 
lámpákra nem kevesebb, mint 9400 frtra 
van szüksége.

Mi azt a tanácsot adjuk a polgá 
roknak, hogy ha közébük a polgármes­
ter rágalmaival betolakodik, vágják sze 
mébe :

„Tönkre tetted városunk hazafias, jó 
hírnevet, jövőjét, a polgárok terheit meg- 
ketszerezted, most meg a polgárok becsü­
letét s jóhirét akarod elrabolni!“ s mu­
tassanak ajtót.

Színészet.
A múlt hét sovány műsor darabjai­

ból mint hatalmas ezédrus emelkedik a 
„Czigánybáró,“ A felemelt helyár sej­
teni engedé, hogy valami készül a ku­
lisszák mögött s valóban a szövetkezet 
m'g egyrészről a „Czigánybáró“ szinre- 
hozatalával kellemesen lepte meg a 
színházlátogató közönséget, másrészről 
haladó életképességéről tett tanúságot. 
Óhajtjuk, hogy fáradozásaikat megfelelő 
anyagi siker is jutalmazza ; mert a szűn­
ni nem akaró frenetikus tapsvihar éleszt­
heti a színészben az ambitiot, a lelkese­
dést, de létét nem biztosítja. És e helyt 
újólag közönségünk eddigi jó hírnevére, 
áldozatkészségére apellálunk. Színésze­
ink az anyagiakkal küzdenek. Szabadka 
közönségéhez nem volna méltó, ha a 
helyb. magyar Tbalia temploma, párto­
lás hiányában idő előtt bezárulna. A 
kezdődő II. bérlet a szövetkezet itteni 
sorsát rejti méhében. A szinügyi bizott­
ság is tegye meg kötelességét ; a mely 
nem egyedül a heti műsor átnézésében 
áll, hanem annak biztosításában is, hogy 
színészeink ne legyenek kénytelenek 
télviz idején tovább vándorolni. A bi­
zottság legszebb hatásköréhez tartozik 
lelkesitni, buzdítani egyeseket és csalá 
dókat a pártolásra, sőt a magyar színé­
szet érdekében, ha kell házalni is és ezt 
a jelen körülmények közt jogosan is te­
heti, mert mint már érintők a „Thália 
szövetkezet“ ezt megérdemli.

Lapunk minden irányban megteszi 
e részben való kötelességet, úgy a kö­
zönség s annak méltányos követelmé­
nyei érdekében valamint a színtársulat 
s annak egyes tagjaival szemközt. Uta­
lunk s rámutatunk a hiányokra s a hi­
bákra, de e mellett a társulat anyagi 
küzködését is figyelemmel kisérjük s ép 
ezért s ennek érdekében emeltük fel 
szavunkat újólag.

Ezek után áttérve a múlt hét színi 
eseményeire, mint már fölebb érintők, a 
műsor elég sovány volt s az előadások 
is sok kívánni valót hagytak főn. A 
szerepnemtudás egyeseknél nagyon is 
boszantó kezd lenni; mi eddig e részben 
csak általánosságban vonatkoztunk azon 
ban kénytelenek leszünk majd ismétlő­
dés esetében az ily rontó jeleneteket 
megérinteni. A női toilettekre nézve, a 
csin és Ízlés mellett az illető előadás kí­
vánta nemzet- és korszak viselete is 
feltünte tve van, csak elismeréssel szól­
hatunk. Részletes megjegyzésünket az 
alábbiakban.

* *
*

Szombaton „Kisasszony feleségem1-1 
Lecocqnak „Angot“ európai névre szert 
tett jeles szerzőjének kellemes zenéjü 
operettéje került színre. Béthy Laura

Marjoldine szerepét ügyesség és szere- 
tetreméltóan játszotta. Kellemes hangját 
ez estén is bravourral kezelte. A máso­
dik felvonás kaczérkodó áriáját és a 
kakukdalt a közönség megtapsolta. Sok 
jó igyekezettel, bár kevesebb szerencsé­
vel igyekezett Hunfi (Erikkel) tenorjával 
párja lehetni, Nyitrai humorral adta Pa- 
laméd báró szerepét. Pusztainak Peter- 
sopp szerepében az ellopott Kasszára 
vonatkozó rögtönzése a házat derült
hangulatba hozta.

•<: **
„Huszárcsinyu vasárnap került szín­

re. Már maga ezen régen elcsépelt, so­
ha belértékkel nem biró semmiség, 
mellyel Vahot Imre egyik rósz órájában 
vétkezett Thalia ellen, elég lett volna 
hogy a heti műsorba föl ne vétessék, 
de eltekintve a mü ürességétől az idén 
még nem láttunk ily unalmas színtelen 
előadást. A nagy hatást (!) Virág Mar- 
czi lova idézte elő s kevésbbé múlt, 
hogy huszárjával együtt a muzsikusok 
közé nem zuhant. A nézőtérrél a gyen­
gébb idegzetüek már kifelé menekültek 
s részben otthagyták az előadást; hogy 
nagyobb szerencsétlenség nem történt, 
azt a franczia „csacsérok“-nak köszön­
hetjük, kik ép az utolsó pillanatban ro­
hantak a különben vak Buczephalos 
zabláihoz. Ezúttal figyelmeztetjük a mü- 
vezetőséget, ha már lovat akarnak 
mindenáron fölléptetni, keressenek e 
czélra alkalmasat. A huszártáborra vo­
natkozólag pedig az a megjegyzésünk, 
hogy több lévén a markotányosnő mint 
a katona, inkább beillett amazon tá­
bornak.

* *
*

„Felhő Klári“ kedden másodszor 
adatott. Aba András szerepét ezúttal 
Bihari Béla adta — elég híven.

* *
*

az „Egy kis vihari „Női könyek“ és 
a „Szerelmi varázsital“ szerdán kerültek 
színre. A kevés számú közönségnek élve­
zetes estéje volt. Különösen „A női kö­
nyek11-ben Laczkó Aranka, Törökné, Bi­
hari, Rajz érdemelnek emlitést.

* *
*

A „Czigány Báró“ előadásával a 
szövetkezet — mint fönebb érintők — 
igen szép eredményt mutatott fel. A 
műnek előadása — kivéve egynéhány 
ensemble összeütközését teljesen sikerült; 
tekintetbe véve azt, hogy egy vidéki 
társulat nem rendelkezhetik annyi phi- 
sikai idővel, hogy a fővárosiak mintá­
jára 20—30 próbát tarthasson egy ope­
rettéből, hanem legfeljebb 3—4-et, a mi 
természetesen oly nehéz zenéjü operet­
teknél mint p. a „Czigány Báróu igen 
kevés. Mindazáltal úgy a karok, mind 
az egyesek szereplése hozzájárultak az 
est sikeréhez. A főszereplők közül első 
sorban Béthy Lauráról kell megemlékez­
nünk, ki Saffi személyesitésével tanuje- 
lét adta annak, hogy útja igen közel 
jövőben a főváros színpadai felé vezet. 
Hangja tiszta, csengő; scálái iskolázot­
tak, hangterjedelme igen nagy, mely az 
alsó b-től a felső c-ig megerőltetés nél­
kül terjed, regiszterei simulékonyak oly­
annyira, hogy a mell- és fejhangja köz­
ti átmenet majdnem észrevehetlen ; into- 
nálása kifogástalan előadása szívből fa­
kadó érzelemmel telt. — Az első felvo­
nás czigány dalával és helyes alakítá­
sával oly frenetikus tapsvihar keletke­
zett, mely háromszor egymásután szólitá 
őt a lámpák elé. Valóban bámultuk e 
helyt az alsó tömörségét és erőssé­
gét. A második felvonásban! kettősben 
újra tündökölt magas as és b-jével, me­
lyeket társával Hunfi Imrével hangozta­
tott, kinek hangja kissé tátyolozott 
ugyan, de legalább tudja használni és 
sok helyt érvényre emelni, a mi minden­
esetre előny egy énekesnél Kissné H. 
Mari mint Arzéna szintén megállta he­
lyét, ámbár szívesebben látjuk őt a nép­
színművekben talpraesett humorjával és 
naturális kellemes hangjával. Hatoaniné 
mint Czipra kitünően sikerült alakot ké­
pezett. Kissné gyenge hangját, mely sok 
érzelemmel van telve, ez estén is érvé­
nyesíteni tudta ; különösen az első fel­
vonás jóslat-dalában, melynek a hi-hi 
refrainjét valóságos művészettel inter-



prctálta. Latábdrné Mirabella szerepében 
nagyon fiatal gouvernantnak maszkíroz­
ta magát, különben alt hangj't elég jól 
használta fel. A harmadik felvonás Ar- 
zéna és Min na duettje uem igen sike­
rült, a mennyiben Miima személyesitője 
Czernin Mariska hangját nem igen hal­
latta. Ugylátszik nem e tér az, a me­
lyen Czernin szerepköre mozog. Az est 
sikeréhez hozzájárult különösen Pusztai 
Béla — mint Zsupán, ki igazán „Ejnye 
be jó volt.“Végre Kiss Pista Gábor diák 
ját kell fölemlitenü nk, kinél különbet a 
fővárosi színpad sem produkálhat.

Elismeréssel adózunk még a felvo­
nások díszletei iránt is ; itt az érdem 
Havasi Jenő és Kovács Elemér uraké.

Hírek.

PÓChy Aurél törvényszékünkhöz ki­
nevezett elnök csütörtökön tette le hi 
vatalos esküjét. Nagy reményeket tű­
zünk személyéhez, a legelső iskola, a 
kir curiánál, mint fogalmazó huzamosabb 
ideig működött, a hol az igazságügy 
miniszternek elég alkalma volt egyem 
tulajdonságait kiismerni. 1881. ev óta 
pedig, mint kir. törvényszéki bíró a pest- 
vidéki törvényszéknél szintén elsajátít­
hatta mindazon ismereteket, melyekkel 
egy kifogástalan törvényszéki elnöknek 
kell bírnia. Megjelenése jó bennyomást 
gyakorol. Adja Isten, hogy ne csalód­
junk, adja Isten, hogy felismerhesse 
törvényszéki és bírósági mizériánkat. 
Megtekintette ugyanaz nap városunkat s 
egy kis időre pénteken már visszauta­
zott. hogy fent ügyeit intézhesse.

Sem kolera sem himlő járványon nem 
okul a mi rendőrségünk. Alig jelenik 
meg egy lap, hogy ne figyelmeztes­
sük az itt ott uralkodó ázsiai piszkos ál­
lapotra. A szt. Ferencziek zárdája mö­
götti tér valóságos ronda fészek. Erre fi­
gyelmeztettük már több alkalommal rend­
őrségünket. A vak utczában lakó felek 
is több alkalommal följelentették az el­
viselhetetlen állapotot, panaszolkodott 
a rmd főnök hivatalosan úgy mint hi­
vatalon kívül, de nem használ. Itt vol­
na aár az ideje, hogy a ministeriumnál 
feljelentés tétessék hatóságunk ellen, a 
mely hatóság sohasem azt cselekszi, a 
mi hivatása, hanem a mi szégyent és 
romlást hoz városunkra.

»Éljen a ba/párt!“ ezt ma Szabad­
kán kiáltani tilos. F. hó 3 án délután 
egy előttünk ismeretlen tisztességesen 
öltözött polgár kocsik ázott a piacz felé, 
s a Lénárd-féle ház sarkán jókedvéből 
egyetlenegyszer elkiáltotta : „éljen a bal 
párt!“ Három konstábler termett a ko­
csinál egyszerre, megállították és le- 
czimbálva az embert kocsijáról, behur- 
czolták a kapitánysághoz. De kérdjük 
mennyire merészelnek ezek az emberek 
betolakodni még a szabadság szentélyé 
be ? Hiszen az az egy kiáltás meg nem 
botránkoztathatott senkit, s a mi a fő, 
még a Mi haszna Andrások éjjeli nyu­
galma sem lett meg háborítva, mert az 
eset napvilágnál történt.

„Hever főkapitány maga találta meg 
a feltört pénzszekrényt a várostól és az 
országúitól félre eső helyen, mintegy öt 
negyed óra távolságban.“ — Ezt írja az 
„Eyyetértésu novemb. 4-iki számában a 
Geiger-féle lopásra vonatkozólag. Nem 
tudjuk, ki volt az a tulelőzékeny, a ki a 
főkapitányt akarta itt előtérbe tolni, de 
hogy ez nem igaz, azt Szabadkán tudja 
minden ember. Pedig ez az értesülés hi­
vatalos kezekből került, a mi nem nagy 
lelkiismertességet árul el.

AntunovíCS Máté kir. közjegyző iro­
dája e hó 4-én páratlan botránynak le­
hetett színhelye, s nagyon valószínű, 
hogy maga a fónök és helyettese nem 
voltak jelen, csak az Írnok urak garáz­
dálkodtak. Egy tisztességesen öltözöttpiő 
rohant ki a délelőtti órákban az irodá- 
ból jajgatva, s jobb kezét magasra tart­
va, melyből csurgóit a vér alá. A nő 
keservesen panaszolta, hogy az irodá­
ban alkalmazottak egyike 15 Irtot vrtt 
fel tőle valami telekkönyvi bekebelezésre 
azonban miután a „vállalkozó“ be nem 
végezte kötelességét, az asszony pénzét 
koveielte vissza. A írnok a nőt megra­
gadta s belökte egy nagy üvegajtóba, 
™elynek összezúzott táblái kaszabolták 
meg kezét. Hát ez miféle neme az erő­
szakoskodásnak ? A mint értesülünk a 

ettes feljelentetett.
s * kin nem fog az iskola: Midőn a 

g ft .kai Hírlap “ szerkesztését dr. 
,i 1- dr- Dominusnak adta át, sokan 

1 A, y®ket fejezték ki a lap irányát il- 
® mert Dominust gyakran látták 

ltrtiAUZS.*csékkal bizalmas társalgásban. 
1 ön Székely a kiadó és laptulajdonos 
ominusnak ezt értésére adta, ez mellét 

ytfv® a.zt mondá „én Németh ískolájá- 
kerültem ki, hogyan is tehetnek föl

olyasmit felőlem“, hogy én valaha ellen- 
zékx elvemet megtagadnám. Ugyancsak 
Mukics János egy alkalommal azt mon­
da, midőn valaki Dominus iránti bi­
zalmatlanságának adott kifejezést, —
h°8vir-^UZbe merné tenni érte a kezét.

Midőn dr. Dominus végleg átcsapott, 
egy un ember nem valami hízelgő ki­
fejezéssel szidalmazta Németh előtt en­
nek iskoláját, mire ez azt mondá, hogy 
dr; Dominus Hoffmann iskolájából ke 
rult ki, náia csiszolódhatott volna de 
úgy látszik nem fogott rajta s még azt 
is mondá, hogy ő arról nem tehet, hogy 
dr. Dominus zsidó. (Az is talmi.)

Dr Dominus Simon nem jó szívvel 
vette tudomásul, hogy az általa nékem 
átadott parochiális ebédről beszéde 
megjegyzések kíséretében közöl tetett s 
többféle csípős élczelést tett. Én Szíe- 
benburger tanártól értesültem, hogy 
dr- Dominus Ígérte lapom részére az 
ebedről! értésitést, azonban én sem Do­
minust előzetesen meg nem kértem erre, 
sem Sziebenburgert ily intézkedési e nem 
bíztam meg. Tudomásul vettem, s csak 
ezután Írtam pár sort Dominusnak, hogy 
az ígért sorokat kérem. Ennyi az igaz. 
ii Dominus által beadott közleményhez 
én egy betűt sem csatoltam s nem volt, 
nincs is kedvem veszekedésbe bocsát 
kozni véle, de ha belmunkaíársaim va­
lamelyike ezt tenni érdemesnek tartja, 
~ tegye> nem állom útját. (Szalay.,)

Geiger A. Mór helybeli földbirtokos 
egy Vive la Reine czimü keringőt szer­
zett, és azt Nathalia szerb királynőnek 
dedicália,ki is említett zenemüvet egy a 
szerzőhöz intézett leiratában legkegyel­
mesebben megköszönte és az ajánlatot 
elfog adta. Geiger A. Mór ezen szerze­
ménye a hét folyamán a városi zenekar 
által a színházban előadatni fog, zongo 
ra kivonata pedig Budapesten pompás 
kiállításban legközelebb meg fog jelenni.

A mi rendőrségünk piaczi botrányo­
kat teremteni, nyugalmas polgárokat 
zaklatni, vagy fényes nappal az utczán 
egy „élje n“-t kiáltó polgárságot le tud 
tartóztatni, de a Geiger Adolf kárára 
elkövetett nagy lopás tetteseit kézreke 
riteni vagy a Krenczlein-íéle házásók 
nyomába jutni képtelen Nem is csoda, 
mikor még annyi gondosságot sem kö 
vettek el a nyomozásban, hogy a pusz 
tázó legénység a város környékén kö­
rül tekintett volna Pedig ha a Geiger- 
féle lopásnál a kora reggeli órákban 
még a lopás napján ezt a csekély gon­
dosságot el nem mulasztják, aligha nyo­
mukba nem jutottak volna a tettesek­
nek. Egy szegény tanyai ember október 
31 én délben jelentést tett a rendőrség­
nél, hogy egy nagy „vas láda“ fekszik 
összetörve a bajrnoki ut mentén az uga- 
rakban, közel Szabadkához. Jelentése 
szerint sok Írás hever a földön, de ő 
nem csak hozzányúlni nem mert a ta­
lált tárgyakhoz, sőt fiát otthagyta őri­
zet végett addig is, a mig a kapitány­
ság intézkedik. No ekkor aztán intéz­
kedett is a kapitányság", még pedig ha­
talmasan. Egy csendbiztos és hat lovas 
legény vágtatott ki a jelzett helyre, a 
hol csakugyan megtalálták az ellopott 
Wertheim-szekrényt' összezúzva, s tar­
talmát kiürítve. Hogy a tolvajok meny­
nyire óvatosak voltak, s hogy talán 
örökre nyomuk veszett, mutatja az, hogy 
ott hagyták Geiger kocsiját is a feltö­
rés színhelyén, A kötvényeket, váltókat 
és egyéb értékpapírokat szétdobálták, 
de azokból egy darab sem hiányzott. 
Ékszerek drága kövekkel és gyémán­
tokkal kirakva, az utolsó darabig ott 
maradtak, s csupán a készpénz hiány­
zott. E szerint Geiger Adolfnak összes 
kára állítólag nem löbb mintt UO-70 
ezer frt. Vasárnap délután 4 órakor 
szállították be az összes tárgyakat a 
rendőrséghez nagy néptömeg kíséreté­
ben a jelzett erős fedezet alatt. A rend­
őrség tehát parádézhatott, a látók ge­
béiket tánczolta1 hatták, s a kapitányság 
diszbevonulást tarthatott, mintha az ő 
érdeme a romok felfedezése. Szegény 
kapitányság. E vakmerő lopás nyomo­
zása végett báró tiplényi budapesti de­
tektív felügyelő is Szabadkára érkezett 
november l én s úgy a kir. ügyésszel, 
mint a főkapLánynyal hosszasabban ér 
tekezett, azonban nincs oly fonál a 
rendőrség kezében, a mellyel irányt 
nem tévesztve, nyomra kerülhetne. íSplé- 
nyi báró detektív felügyelő másnap 
visszatért Budapestre, miután Szabad­
kán megállapította azt, hogy a betörés­
ben csak is szabadkaiak, vagy a hely­
zettel teljesen ismerő környékbeliek 
vehettek részt, e mellett bizonyít az is, 
hogy a rendőrség a betörés körülmé­
nyeiben egy fővárosi betörő banda 
módszerét sem ismerte fel.

Dr. Wilheim kórházi orvos la­
kását Bercsényi utca 8. szám alatt levő. 
ezelőtt Szárics Bertalan-féle házba tet­
te át.

Himlő járvány: ez már rendre terjed 
el, úgy a kicsinyek mint a felnőttek kö­
zött. Budapesten hivatalból járják be a

hazakat es oltanak be egész családokat. 
Nálunk a hatóság nem gondolkodik a szükj 
séges anyagról, de meg az orvosok sem s 
különösen a főorvos, a mint sajnosán ta- 
dasztaljuk, — úgy viseli magát, mintha 
nem is tartoznék hozzá.

, Ki 3z úr a pertárban ? Szerintünk a 
pertárnok. Először azért, mert ő ott az 
egyedüli hivatalos közeg; de másodszor 
azért is, mert az ő buzgalmának köszön­
hetjük, hogy a pertárt kicsinosittatta. 
Fenteken folyó hó 5-én Dr. Molnár zom- 
bon ügyvéd a pertárban kényelembe he- 
lyezte magát a pamlag egyik vánkusán. 
Vadnay pertámok hozzá ment és mert 
nem is ismerte -- megkérdezte tőle mit 
akar ? Erre Molnár visszavágta, hogy 
„mi köze hozzá,“ mire Vadnay az egyik 
szolgát hívta le, hogy az ismeretlen ide­
gent kiparancsolja A pertárnok e ténye 
fölött voltak a kik indignálódtak, de mi 
nem mdignáiódunk s megmondjuk az okát. 
Azelőtt a_ bukott nagyságok, csőd alá ke­
rült nepsegek, tömegesen foglalták el a 
pertárt s valóságos zsibvásárt s korcs­
mába illő füstöt csaptak ott, a tár­
gyaló ügyvédek legnagyobb boszan- 
tasara, minek folytán igen helyesen, el­
nöki ellenjegyzés mellett a pertárnok az 
ajtóra függesztett táblán figyelmeztet, 

„a pertárba csak is megidézett fe­
leknek lehet bemenni.“ Ha Dr Molnár 
bemutatja magát, vagy megmondja, hogy 
mit keres, úgy bizonyosan nem érte volna 
a kellemetlenség Részünkről hibát köve 
tett el némileg a portárnok, mert nem 
mersekelte felindulását az idegennel szem­
ben, de hibát követett Dr Molnár s külö­
nösen hibát követtek el az ott álló sza­
badkai ügyvédek, hogy a megszóllitás al­
kalmával be nem mutatták egymásnak az 
illetőket. Főhibás az élő „jogeset“ Sch 
barátunk a ki fejet vesztette a kellemet­
len jelenet alatt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Mamuzsits Lázár polgármester f. 

évi november hó 1-én babérjait gyönyö 
rü levelekkel szaporította,

Eljárását méltattuk lapunk mai szá­
mának más részében, csupán azt jegyez­
zük itt meg, hogy Szalay ügyvéd a pol­
gármester hallatlan vakmerőségü tény­
kedése miatt bűnügyi feljelentést tett a 
kir. ügyészségnél.

A feljelentést egész terjedelmében 
ira itt közöljük :

Tekintetes kir. ügyészség !
Mamuzsics Lázár városi polgármes­

ter arról értesité nyomatott meghívók 
mellett f é. október hó végén a város 
mind a 8 kerületének választó polgárait, 
hogy ő polgármesteri beszámoló beszé­
det fog tartani, jelenjenek meg. a 8 ik 
körben ez a beszámoló féle november 
hó 1 re «"űzetett ki. E napon délutáni 4 
órakor egy küldöttség jött hozzám mint 
ügyvédhez, mennék ki a 8-ik körbe, 
mert ott letartóztattak többeket a kik 
azt merték kiáltani: „éljen a balpárt.“ 
Én bár lábamra beteges vagyok több 
hónap óta, — kimentem, s a nép töme­
get csendben találva kérdést intéztem 
hozzájok a történtek iránt. Erre többen 
előállottak hogy Kiss dógyi Menyhért 
városi bizottsági tagot a polgármester 
letartóztatta, sokakat pedig fegyveres 
erő fedezete mellett a falhoz szorított. 
Én néhány szóval beszédet intéztem a 
néphez csendre és rendre intve őket, s 
egyben látva a számos személyből álló 
fegyverzett rendőrcsapatot csodálkozó 
somnak adtam kifejezést e szükségte­
len rendőri intézkedés miatt.

Mamuzsics Lázár polgármester és 
társai az iskola épületből a hol elhe­
lyezkedtek látva hogy én a néphez be­
szélek, hozzám jöttek azon lármás kér­
déssel, vájjon mit akarok én ott, miért 
lázitom a népet ? „Sót csendesítem“ volt 
a válaszom „és meg nem foghatom miért 
eszközöltek itt letartóztatásokat.“ Erre 
hosszabb szóvita fejlődött ki közöttünk a 
polgármester letartóztatással is fenye­
getett, s jóllehet semmi törvényellenes 
dolgot nem cselekedtem, az udvarterü­
letről kiutasított. A mig a feleselés tar­
tott fegyveres rendőrök kerítettek be, s 
bámulva láttam hogy a polgármester 
kész a tettlegességre is. Mikor ezen el­
járás ellen is óvást emeltem, Mamuzsics 
Lázár polgármesteri hatalmánál fogva lo­
vas katonaságot rendelt be, s engem 
kivont kardokkal, készen a leveretésre 
kiszorítottak erőhatalommal az utcára,

és a katonák egyikének lova különben 
is fájós lábamon oly erősen megsértett, 
hogy hosszabb időn át leszek kényte­
len napjaim nagyobb részét ágyban töl­
teni. Eme katonai erőszaknál igy buzdí­
totta a polgármester a katonákat: eőr- 
mester ur, ezt az embert, — s reám muta­
tott arczából kikelve, — ae én felelőssé­
gemre le kell gázoltatni!“

A polgármesternek ily intézkedés­
hez vélem szemben joga nem volt, a 
katonaság fegyveres beavatkozását al­
kalmazni pedig épen nem állott szabad­
ságában, mert ő az iskola udvarán egy­
szerűen beszámoló beszédre jelent meg, 
a mely tett semmi-féle törvényben nem 
gyökerezik, s csupán korteskedésre ve­
zethető vissza. A katonai vagy bármily 
fegyveres erő igénybe vételére a pol­
gármesternek korteskedési célzatból 
hatalom nincs adva, de ha volna is, azt 
igénybe vennie nem szabad mindaddig, 
mig arra szükség nincs. Már pedig vé­
lem, egy emberrel szemben annyi fegy­
veres rendőr mellett nem lehetett szük­
ség egy csapat lovas katonára és azok 
kivont kardjaira is, mert ha erőszakot 
akart a polgármester ellenem alkalmaz­
ni, azt egy pár rendőrrel is tehette vol­
na bár a legkisebb oka sem volt erre.

a mikor tehát Mamuzsics Lázár 
fegyveres rendőröket állíttatott fel kö­
röttem, s a mikor kivont kardokkal, vág­
tató lovas katonassággal bekerittetett és 
elgázoltatásomat kockáztatta, — sőt 
arra parancsot adott, — s a mikor 
önrendelkezési jogomtól megfosztott, 
személyes szabadságomat jogos indok 
nélkül korlátozta, s a mikor végül raj 
tani még testi sértést is ejtett, világos, 
hogy átlépte azon határt, melyet néki 
hivatalos hatalma enged.

Ezek alapján vádat emelek Mamu­
zsits Lázár polgár 1 ester mint közhiva­
talnok ellen hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt:

I szőr a büntető törvénykönyv 473. 
§. alapján, mert a fegyveres erőt jogos 
indok nélkül beavatkozásra felhívta és 
alkalmazta ;

2- szór a büntető törvénykönyv 47j 
§-a alapján mert jogtalan intézkedéséből 
kifolyólag bántalmaztatott;

3- szor a büntető törvényköny 475 
§-ára támaszkodva, mert engem a csend­
ben álló néptömeg közöl az udvar el­
hagyására jogtalanul kényszeritett.

Az itt előadottak alapján esede­
zem : miszerint ez ügyben a vizsgálatot 
mielőbb megejtetni, és Mamuzsits Lá­
zárt a büntető törvénykönyv hivatko­
zott szakaszai értelmében a hivatalos 
hatalommali visszaélés bűntettében bű­
nösnek kimondatni és büntetését eszkö­
zöltetni méltoztassék.

Tisztelettel
Szalay László A.
*

A feljelentésben hivatkozott tör­
vényszakaszok szövege igy szól :

„472. §. A hivatalos hatalommal 
való visszaélés bűntettét követi el és öt 
évig terjedő fogházzal büntetendő azon 
közhivatalnok, a ki a fegyveres erőt jo­
gos indok nélkül alkalmazza vagy be­
avatkozásra felhívja.

Ha azonban ezen esetben a fegy­
verek tettleges használata által súlyo­
sabban büntetendő bűntett követtetett 
el, az erre megállapított büntetés alkal­
mazandó.“

„473. §. Azon közhivatalnok, a ki 
hivatala gyakorlatában valakit tettleg 
bántalmaz vagy bántalmaz'at, a meny­
nyiben cselekménye súlyosabb beszámí­
tás alá nem esik : a hivatali hatalommal 
való visszaélés vétségét követi el és hal 
hónapig terjedhető fogházzal bünte­
tendő.“

„475. §. A hivatali hatalommal való 
visszaélés vétségét követi el és öt évig 
terjedhető fogházzal büntetendő azon 
közhivatalnok, a ki hivatali hatalmával 
visszaél a végett, hogy valakit jogtala­
nul valaminek eltűrésére vagy elhagyá­
sára kényszeritsen.

A kísérlet büntetendő.“
Felelős szerkesztő és iaptulajdonos

Szalay László A
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Gyára:
VII. kér. alsó erdő-sor 3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó

elvesztett
és ELGYENGÜLT

él li©f

Tehetetlenség!

Biztos segély! Lcta
badalmazott carbon nemiszervi zuhanynyal bárk 
is meggyógyitnatja(külsőleg használva) már 25 óra 
alatt, még ott is, ahol már semmi sem használ 
még az évek ótatartó tehetetlenséget is Kellemes és 
revétlen gyógymód, tökéletes kigyógyulás káros iz-j 
gatás nélkül. A legelőbkelő professorok és orvo-j 
si szaklapok, a legelegebb orvosi ajánlatok s a 
gyökeresen kigyógyott köszönőiratai — mindem' 
érdek nélkül ajánlják a szenvedőknek a carbon-zn-i 
hány azonnali megrendelését, mely álandó siker, 
biztosit.Teljesen felszerelve és orvosi megbirálás, 
használati utasítással 5 frt 80 kr. Titoktartás mel-| 
letti megküldés és a csomagolásnál a tartalmat 
és eredetét nem áruljuk el. Rendelési intézét tit-1 
kos betegségek számára dr. Altmann Károly 
Bécs, VII. Mariahilferstrasse 80.

Tudomására adom a l. ez, kö­
zönségnek, hagy nálam egy vagon leg­
jobb minőségű gyertyán és bükttfa 74 
írtért, szil és kőrisfa 71 írtért kapható.

Popper Jakab.
lakásom: VI. kor Petőfi utcza 31 
szám,

hullámzott acxéllemexböl ; továbbá szabadalmazott ßlazicek és Breeka-féle
öltő és'sxellőxtetési

kályháit,
valamint

központi fűtés berendezéseit,
saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára ; mely utóbbiak kü­
lönösen uj építményeknél, iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel vagy 
szellőztetés nélkül, igen czélszerüen alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési 
szakmába tartozó munkáit u. in. épületi-, mü- 
és szerkezeti lakatos munkáit.

A cs. kir. szabadalm.
Kö szvény-szesz
h^jj SCH UTZMAR K

Mintakártyák és költségvetések in­
gyen és bérmentve.

Kiadó helyiség.
A volt békebiróság helyiség a volt Szieger- 

íeie házbanrazonnal kiadandó.

m
TRADE MARK

általánosan ■ 

klostemeúburgi
GICHTFLUID

név alatt ismert 
(a rendőri egész­
ségügyi labora­
tórium által meg 
megvizsgálva és 
a cs. kir. sza­
badalom vala­
mint a tőiv 

bejegyzet véd­
jegy által for­

galma biztosítva) ,valóságos különlegesség !

KösJvSny és csuz
test, izom és ideggyengeség, az egyes idegek 
bénulása, hát- és dock fájdalmak, altesti és 
a vastaghus görcsei, kolika, ficzamodások stb. 
ellen,
Ara fél üveg 50 kr., I nagy üveg I frt. pos­

tán 15 kr. ral több.
Főletét cs postai szétküldés :

Hofmann A. gyógyszertára Klosterneuburgban 
Főraktár Magyarország részére :

Török József gyógyszert., Budapest, király- 
utcza 12,

Továbbá kapható a követbező gyógy­
szertárakban : Kassán : Wandrasebek K. Győ­
rött : Petri P. Szegeden : Barcsay K. Verse- 
czen : Müller 0. Triesztben : Pranden E. Eszé­
ken : Dienes J. C. Csernowitzben : Aitb E. 
Brassóban : Kugler P. Temesvárott : J ahn er 
C. valamint az osztr.-m. bir legt, gyógy. 
NB. Mindenkor csak a KLOhTERNEUBlTiUl 
Köszvényszesz kérendő, s a törv. védjegy 

megtekintendő.

423/1886 szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 
11881. évi LX. t. ez. 102 §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy a 
szabadkai kir. járásbíróság 7080/1886 
,számu végzése által a bács-almási 
kö. birtokos uradalom javára Bauer 
János ellen 2000 frt — tó'ke, ennek 
188 év hó napjától számítandó száza­
lék kamatai és eddig összesen 54 f t 

j75 kr. perköltség követelés erejéig el- 
rendelt biztosítási kielégítési végre­

hajtás alkalmával biróilag le foglalt 
és 1594 frt 50 krra becsült lábas jó­
szág és gabonatermésből álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 8471/1886. sz. 
kiküldést rendelő' végzés folytán a 
helyszinén, vagyis alperes Csikeria 
pusztán levő' lakásán leendő eszköz­
lésére 1886-ik év november hó 13-ik 
napjánk délelőtti 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg: hogy az érintett ingósá- 
ságok ezen árverésen, az 1881. évi 
LX t. ez. 107. §-a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is ela­
datni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vé­
telára az 1881. évi LX. t ez. 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.
I _ Kelt Szabadkán 1886 év novem­
ber hó 2. napján

Cserynus Zsigmond,

kir. bírósági végrehajtó.
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-A- legliitü.iiőTD'b szer minden rCvar ellen!

1; enyhékből cs szállókból, valamint a,,Ez az. uÍ’11kV"”6 speciality Iámul;,tos nővel és gyors? Sággal kiöli a férgeket a lakásokból ko 
háziállatokról, az istállókból, üvegházi es kerti női ínyekről. Az igazi csakis ncvaláii ássál és védelmi jegygy'el ellátott eredeti" üveebeu'kTnható 
A mit pusztán papírzacskóban mernek ki, az ©basem igazi „Zacherl-Specialitás.“ J taetl ll'eSten Kapható.

ZACHMERLIN J., Bécs, I. Gdscbmiedgase N. 2.
, RAKTÁRAD: Szabadban. Brenner Józsefi A ubermann Miklós, Gälfy György és Pucher Károlynál. Adán. Köble 

József es Popov.es J N.-nel Wcs-Alamason : Scberk Gyula es Martinovics Bélánál. Halason: Nyáry Ferencinél. Kis-Körösön, 
S: ,Vl J0L íei:eDCznel Mohácson í Auber Nép Janos Homan Adam és Pretylmayer A-nál. Szegeden : Eiberger János, Gaáí 
lest vei ek, Harcz Janos LausevicsJ. P. Pillich J, Vasvary Sándor, Brem Vilmos, Tóth Péter, Barcsay C, Lilin Károly és

éS N,kUliC$ M"lél- Somborban : Saly Autal,Engel aLí

3461/1886

Árverési hirdetmény.

A szabadkai e. f. kir. frvszék 
mint. fikvi hatóság közhírré teszi hogy 
a szabadkai kir. trvszék területéhez 
tartozó topolyai 809, és 1443 sztjkv- 
ben 691 és A I 1—7 hrsz. a. felvett, 
ingatlanra utóbbiból ifj. Kovács Kato­
na Mihályt illető jutalékára nézve a 
végrehajtási árverés elrendeltetvén ezen 
ingatlan JJirkás Gyula végrehajtatnak 
ifj. Kovács Katona Mihály végrehaj­
tást szenvedő ellen 800 frt tőke és 
jkai iránti végrehajtási ügyében előb­
bi 473 frt 50 kr. utóbbi 333 frt 
3313 krban megállapiíott kikiáltási ár­
ban 1886 évi november 13-án d. e. 
10 órakor a topolyai község házánál 
a fe tebb kitelt kikiáltási ár 10%-ának 
47 frt 35 kr. illetőleg 33 frt 34 kr. 
bánatpénz fejében leendő lefizetés után 
nyilvános árverésen, a kikiáltást áron 
alul is eladatni fog.

Szabadkán a kir. trvszék tkvi osz­
tályánál 1886 szeptember 25

Aradszky Euthim
h. kir. tör. elnök.

Schwerer Fábián
kir. tör. jegyző.
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